

## Problemas nacionales

### Finalidad negativa.

España lleva a Marruecos una finalidad negativa. En un problema tan premiante para España, como es el de Marruecos, nuestra patria no ha de conseguir otra cosa que una finalidad negativa. Tristes, muy tristes son por cierto, los augurios de una nación, que en un problema al que arriesga todas sus disponibilidades, un problema que absorbe los más hondos recursos nacionales, no ofrezca otra garantía que una finalidad negativa. Lo ha dicho Cambó, en la serie de artículos orientadores de la opinión en el problema de Marruecos.

Ya no queda en España, ningún ciudadano, por rudo que sea, que no comprenda, que el asunto de Marruecos es un lamentable negocio para la patria. Ya no queda en España, ningún ciudadano, por torpe que sea, que no le repugne este problema nacional de finalidades negativas para el porvenir. Peligroso grandemente peligroso es el porvenir de una nación que arriesga sus más hondos recursos en finalidades negativas.

El problema de Marruecos es un problema delicado y complejo. Problema que ha llegado a comprometer el honor nacional por la pereza de nuestros gobernantes para resolverlo. Y no es hora de discutir si debimos o no ir a Marruecos. Es el momento de buscar otra solución que la finalidad negativa.

Grandemente peligroso es el porvenir de España en Marruecos. Profundamente complejo y delicado es esta problema para darle solución. Y aun es más lamentable para el porvenir la idea de ir tirando sin solucionar este asunto.

España tiene plena libertad para orientar su política de Marruecos, según aconsejen sus consecuencias. Fuimos a Marruecos a ocupar el litoral. Y el gran problema de Marruecos lo ha creado España, por querer ocupar la zona que le asignan los tratados internacionales, ocupación de la que no puede esperarse más finalidades negativas.

La salvación del problema de Marruecos está en la ocupación del litoral. Permitámonos el lujo de que España ocupe el litoral de nuestra zona, solo el litoral, y aun esto, como una expansión, lujo y de riqueza.

Salvemos a España; no teniendo otra aspiración que la ocupación del litoral. La ocupación de esa torre de lujo, de la que habla, Cambó, sin otros deseos de expansión que el límite de la prudencia.

Muy lejos de Marruecos, tiene España los ojos de la expansión de su riqueza económica y espiritual. En mis viajes por el extranjero, encontré muchos americanos que me hablaban de España con verdadera veneración. Hablaban de la madre España, con nostalgia infinita, lamentando la falta de real compenetración, que fundiera a los hermanos de raza en los mismos ideales y aspiraciones.

España tiene en Marruecos una finalidad negativa. Salvemos a España orientando sus ideales, hacia nuestros hermanos de América que quieren recibirnos con la cordialidad de los hermanos en misión, de los hermanos que por tantos y tantos vínculos de raza, quieren crendarnos el abrazo de las mayores simpatías.

Ya hicimos suficiente literatura con América y Portugal. Ya expusimos suficientes pesimismo, para continuar la obra emprendida sobre Marruecos. Salvemos a España hacia América y Portugal. Ocupemos solamente el litoral de Marruecos, como una torre de lujo de nuestra expansión.

Tiene sobrados recursos espirituales España, para engrandecerse orientando con acierto su vida nacional. La riqueza de la espiritualidad de la raza española, tiene méritos suficientes para no hallarse mediatizada por la orientación de otros pueblos de Europa.

G. Manrique de Lara

## COLABORACION

### ANALOGÍAS

Tenia escrito un cuento antiguo que no perderá oportunidad en mucho tiempo; pero las noticias recientes de Grecia, ese desdichado país tan par a nuestro por la facies pesimista y el estrago de una degeneración terrible y humillante cambian mi propósito y llevan la pluma por el camino del comentario sereno e imparcial que nada nuevo ha de enseñar a quien leyere, pero que, no obstante, prestará alguna utilidad a los observadores razonables.

adivine estas adivinanza al 99 1/2 por 100. de los rotativos —, leí ayer un parruffito de advertencia a las autoridades para que no se figuren que gobiernan en un país de opereta o en las costas del mar Negro.

Consérvense los dioses al optimista estritor, autor del suelto, el magnífico golpe de vista, ya que a fuerza de golpes, y nada lejanos, no ha podido curarse de ese buen humor que le hace ver a los españoles de Annual superiores a los griegos de Smirna.

Compárense él y cuantos comentaristas han hablado y hablan del asunto con los modernos átics y heceios —



Pedro Chico en el Ateneo.

El Lapiz sagaz e intencional del admirable caricaturista Krikato, ha sorprendido a nuestro querido amigo y compañero. He aquí a Pedro Chico, a Lix, a Chico, Chico, P. Ch. y Ch. tomados por el caricaturista y clavados con un alfiler como si fueran una mariposa digna de quedar diseccionada.

Chico, que hoy termina en el Ateneo la interesante lectura de sus menudas crónicas de viaje, se asoma hoy a las columnas de LA VOZ un poco apesadumbrado de verse con esa gabana falta, con esa trabilla que le hace un talle de avispa, con esos pies torcidos, con esa calva que nace en el cogote... y Lix al verse en esa forma piensa para su ranflán: ¿qué pensarán de mí mis lectoritas las niñas lectoritas de mi breviarío?

Por eso, esconde pudorosamente las manos tras la espalda, para que no se sepa que aquellas manos, fueron las que escribieron las crónicas ligeras, aéreas y útiles donde había siempre una mujer y un corazón fragante...

que conservan muy poco de los antiguos —, y si la pasión no obscurece del todo la inteligencia y la memoria, y si la vejezanza en mayor, o menor grado, es patrimonio de todos los seres racionales, sentirán o deberán sentir el mismo rubor, con mayor intensidad los de aquí que los de allí, porque Mustafa Kemal y su bien municionada hueste es bastante superior a los beniuirriaqueles de Abd el-Krim y Compañía.

También por lo que respecta a la reacción del pueblo tras del desastre, existe alguna diferencia entre la Grecia y la España modernas, y creo un poco absurdo que haya quien pretenda apuntarnos el tanto de superioridad.

Ahora bien; la coincidencia innegable es que tanto en las costas orientales como en las occidentales del Mediterráneo, la restauración ha precedido a los hechos históricos apunta los (no quiero incurrir en el enojo de ningún fiscal por tan poca cosa), y si los desdichados helenos creen suficiente cauterio para su herida la abdicación de Constantino — que bien merece el mote de copróximo como uno de sus antecesores —, nosotros, en cambio, creímos entonces suficiente remedio la sustitución del yerno de Bruguera por La Cierva, y cualquier día próximo nos conformaremos

con menos aún si continúa la gesticula curda elaborando con el régimen.

Griego conoczo que no cambiaría sus cosas por las nuestras, aun dándole de propina los caciques asturianos, el socialerismo distrito de Bilbao y la ya famosa Universidad de La Laguna.

Manuel H. Ayuso.

## DE TODAS PARTES

La Telefonía sin hilos.

Las aplicaciones de la telefonía sin hilos tienen un porvenir brillantísimo cuando puedan construirse numerosas y potentes estaciones transmisoras, perfectamente coordinadas, y aparatos receptores sumamente sensibles y al alcance de todos los bolsillos.

Las palabras del Gobierno, no serán entonces una metáfora, sino una realidad, y todo ciudadano podrá oír la voz del jefe del Gobierno cuando en momentos difíciles dirija un patriótico llamamiento al país.

Y la comodidad de poder seguir diariamente desde casa los debates parlamentarios en sus fases emocionantes de interrupciones e insultos? Y el placer de poder escuchar durante el periodo electoral los discursos de electores o propagandistas? ¿Aun hay más. Un investigador, un apostol, un artista sublime podrá hablar cuando quiera, como desde la luminosa catedral de una Universidad mundial, a millones y millones de oyentes. De la misma manera en paseo o en casa, podrá el ánimo de leerse con la audición de las mejores orquestas.

## EN BROMA

De caza de pajarillas.

Seguendo costumbres viejas de la «pelondora» raza con gran frío en las orejas Don Trifón suele ir de caza...

Con las jaetas en la mano, para olvidar sus penurias como todo buen seriose va en busca de pajarillas...

Le mismo que hise un suelto, que de la Ley no hizo caso, Trifón osaten el «Casuelo» que es un buen sitio de «paso»...

Nada le inquieta los frios, ni los n. gros nubarrones; su ilusión son los chuvios y los gordos verdorones.

Cuando caza con resaca ve en los instantes críticos a don Trifón, el retrato de todos nuestros políticos.

Como ellos, entiga bien, como ellos, busca satife, como ellos, caza tambien hasta a vareta tendida.

Por ir a verle, sencillas, se le entigan «comisiones» de incesantes pajarillas y desdichados verdorones.

Aunque en la soriana raza da con «pajarraco» pillos, al siempre hace buena caza sobre todo, de pardillos.

Y cual político docho don Trifón cuida sus ramos espantando al aguilucho que se come los reclamos.

Francisco Soria.

## CUENTOS BREVES

### EL BLASFEMO

Me habló así: «Cuando llegué junto a los Llanos, a lluvia arreció. No era bastante el frío intenso de aquella noche invernal.

El pueblo estaba lejos todavía, y como el camino peligroso ofrecía dificultad, la marcha de mi Lucero, hacíase cada vez más lenta.

De nada servía que mis falones le golpeasen: que con harta frecuencia, entre blasfemias que involuntariamente pronunciaba, la brida al tirón brutal de mis manos, hiriese su boca a estrepitosos resacaos.

Lucero, iba lento, andaba con precaución como si aquel camino que a diario recorría, le fuese desconocido en absoluto.

Yo procuraba alentarle con palabras. Al parecer éstas le animaban más que los golpes. Pero era cosa de un momento, imposible que acelerase el paso.

La manta humedecida, comenzaba a enfriar mi cuerpo.

Lucero tropesó. No tropezaba nunca. Aunque el camino era estrecho, tortuoso, el pobre animal se sostuvo sin caer. No pude revoar el juramento que salió de mi boca.

Seguía la lluvia, el frío parecía ser más intenso. En invierno estos pueblos de Castilla son extremadamente fríos.

Mi caballo con una lentitud que me exasperaba seguía tropezando. Bien es verdad que el camino era pedregoso, y la noche completamente oscura. Pero mi Lucero no tropezaba nunca, y me parecía extraña esa incertidumbre en su marcha.

Anduvo otro trecho, y esta vez sí que el tropezón hizo caer al animal. Yo me di contra una piedra, y el golpe hizo que estallase mi indignación. Arremetí furioso contra mi caballo, blasfemé absurdamente: todavía me asustan las blasfemias que pronunciara.

El caballo permanecía en el suelo. Intenté levantarlo; pero mis esfuerzos fueron inútiles. Entonces pude observar que el pobre Lucero estaba herido de muerte. Otra vez los juramentos entonces de desesperación salieron de mis labios.

No sabía lo que hacer; pues todavía faltaba mucho camino para llegar al pueblo.

De pronto sentí que algo me empujaba; me arrastraba. Tuve miedo, pues me pareció ver sombras confusas. Alifuré el paso pero las sombras se acercaban más y más. Eran los demonios que me seguían, que me empujaban incesantemente.

No sé — por más que hido esfuerzo para recordarlo — como llegué a mi casa. El caso es que al amanecer cuando mi esposa extrañada por mi tardanza asomóse a la puerta, me encontró tendido sobre las piedras del umbral, con un frío de muerte.

Cuando recobré el conocimiento todavía vi a mi alrededor, las sombras de los demonios.

Enfrené. Sin embargo, a pesar de los pesimismo del médico mi naturaleza robusta venció a la enfermedad.

Pero los demonios me seguían por todas partes. Aquella casa parecía endemoniada. Creyeran que estaba loco, cuando — era una casa de las mejores del pueblo — me fui casi a una cabaña inhabitable, pero en la que no vi sombras de demonios.

Desde entonces no he vuelto a blasfemar y voy a la iglesia con mucha frecuencia.

El hombre apuró el vino que la quedaba en el vaso, y no dijo más.

Era un hombre alto, moreno, robusto. En el pueblo le tomaban por un loco, quizás un poco esquivo pero bueno en el fondo. Su locura divertía a los pobres vecinos.

Sin embargo, la casa maldita no ha vuelto a ser habitada.

Angel Lacalle.

Madrid—1922.



Notas y Comentarios.

DIA TRAS DIA

OCTUBRE 25 M ércoles

El Gobernador Civil de Barcelona señor Martínez Anido, y el Jefe Superior de policía de la ciudad condal, general Arlegui, son destituidos por el Gobierno. Ha sido una excelente medida que todo el país no podrá menos de ver con satisfacción. Nosotros, poco propicios al aplauso, se lo tributamos ahora muy sinceramente al Gabinete Sánchez Guerra.

Hagamos memoria: Hace dos años, cuando la lucha social empezaba a enconarse en Barcelona, un gobernador prudente, el señor Bas, trató de terminar con el terrorismo rojo poniendo en práctica medidas de paz y de concordia. A los obreros, les dió lo que era justo, y quitó a los patronos lo que disputaban con exceso; enfrente a los contentados, y les hizo parlamentar; acabó las huelgas; pacificó o cuando menos, empezó a pacificar la capital de Cataluña en fin. Pero los patronos catalanes, exigían represalias; querían una mano dura; y el Gobierno, claudicó ante sus peticiones, y el Sr. Bas fue sacrificado por su sistemática negativa a cambiar de política.

Surgieron Martínez Anido y Arlegui; llegaron con la mano dura, y frente al terrorismo rojo, implantaron el terrorismo blanco. Desde entonces acá, los crímenes y los asesinatos; han sido el plato del día en Barcelona; las bandas de pistoleros, han asolado la Ciudad condal; en la Capital de Cataluña se fragó el asesinato de Dat, y ojo por ojo, el homicidio del obrero Sabater; las autoridades, aplicaron inexorablemente la fatídica y criminal Ley de fugas, y en poco más de dos años, las calles barcelonesas se han teñido de la sangre de obreros y patronos.

El Gobernador Anido, aun más desconfiado de represión, solicitaba ahora del Gobierno la promulgación de la ley marcial.

Ha tenido miedo el Gobierno? Ha comprendido por fin que lo que interesaba era pacificar Barcelona en lugar de saciar apetitos de venganza? No sabemos. Lo cierto, es que por telegrama han sido destituidos los señores Arlegui y Martínez Anido.

Esta decisión del Gobierno, pone una vez de esperanza en los espíritus liberales. España esta ansiosa de gozar paz y legalidad; será esta medida política la iniciación de la era soñada? Por Barcelona, por España, desearemos que así sea.

OCTUBRE 26 Jueves

He aquí el fiamante expediente que por mandato del Gobierno instruyó el general Picoas para depurar las responsabilidades por la catástrofe de Annual, que vuelve al Congreso deliberante informado por la Comisión parlamentaria en cargada de su estudio.

Todavía se desconoce el contenido exacto de la ponencia, pero según verídicas referencias que tomamos de los periódicos de Madrid, los responsables de la catástrofe son para la comisión parlamentaria los ministros del Gabinete Allende Salazar y especialmente los señores Allende Lema y Vizconde de Ez, a la sazón presidente y ministros de Estado y Guerra respectivamente en el citado Ministerio.

La pena que se solicita para los citados señores, en honor a su gestión funesta es la de inhabilitación política. Pero no te alarmes, lector en este proceso no van a intervenir ni como jueces ni como fiscales las madres que perdieron sus hijos en la catástrofe de año pasado; van a figurar por el contrario como Tribuna

les juzgadores las representaciones parlamentarias del Senado y el Congreso.

Los culpables, van a ser juzgados por los culpables ¿Quién osará lanzar la primera piedra? ¿Que político podrá evaluar su voz serena, limpia de concomitancia, la culpa y de contacto con el crimen? El que llegó a las Cortes en virtud de un acto lo grado por la coacción, el miedo, o comercio impuro; el que favorció os manejos caquiñiles; el que en su voto contribuyó a la ruina de la nación; el que favoreció las exportaciones durante la Guerra, o estuvo al Gobierno que hoy se quiere llevar a la picota o católicas demagogias que nunca se corrigieron como podrá acusar de unas culpas de ciudadanía que ha de sentir pesar sobre su alma?

No te alarmes lector, Allende Salazar, Lema, el Vizconde de Ez... Todo será una farsa. Por algo dice el refranero castellano que «lobo a lobo no se muerde».

Mariano Granados.

DESDE BI BAO

La era de los pistoleros

Toda la Invicta Villa anda revuelta y melrosa, comentando el atraco tan audazmente perpetrado en el tren de Portugalete.

La opinión sigue ansiosa las pesquisas que para capturar a los atrevidos saltadores se siguen. Y no son los pesetas robadas las que hace que la gente desee ver caer a los asaltantes en manos de la policía; no es eso, es el hecho indignante de que haya quedado tendido un hombre para conseguir feliz éxito en la tan invidiada empresa.

Tiene verdaderamente caracteres de inverosimilitud el hecho de que tres hombres en las riberas de Bilbao, asalten a un cobrador en un vagón donde van otras personas más. Y todavía más increíble parece que sea posible llevar a una estación y conseguir poner en franca y segura huida. Pero todo esto que huele a película americana a las mil leguas, es una realidad innegable y pueden decirlo el pobre guardavía que dió su vida y las 33.000 pesetas que desaparecieron como por encanto.

La prensa cultiva el tema del suceso y sus derivaciones, como una cosa de interés capitalísimo, no tan solo por servir a sus lectores, sino por lo sintomático que resulta ver triunfante la violencia como sistema.

Y es verja eramente grave y digno de preocupación ver el caso que se está operando en la organización social desde unos años a esta parte.

Los resortes de la disciplina están completamente rotos, la ley de la fuerza se enseña a cínicamente de las colectividades y por ese camino vamos derechamente al triunfo seguro de la pistola homicida.

No es necesario mostrar ejemplos, patentes están ante la vista de todos los presuntos atentados que en el

mundo entero se perpetraron; parece que una ola de locura se ha desatado por toda la tierra.

Ante tal cúmulo de violencias como a diario se cuecen, ya nadie se horroriza; parece que nos hemos hecho insensibles y merced al hábito pasamos ante la realidad sin apenas darnos cuenta de ella.

Las autoridades mismas se sienten contagiadas al ambiente general y su crédito y respeto tradicionales inrecientemente escasean.

Atravesamos un momento de cobardía social, sin fuerzas suficientes para volver a llevar las aguas por el cauce que la justicia suprema les marcó.

La palabra «Star» tiene ya casillero propio y distinguido en el archivo de los hechos históricos que marcan un nuevo rumbo en los destinos humanos.

Por simbolizar el presente período, nada más adecuado que una hermosa pistola automática a la cual poderosos y humildes se prosternan.

¿Dónde iremos con ese sistema? Difícil es contestar a la pregunta, pero sí podemos asegurar que como no surja un hombre providencial que dé satisfacciones justas a los anhelos de los que por doquier reclaman sus derechos, directamente vamos al caos y a la barbarie.

Por eso el interés que la opinión demuestra en este asunto de tanta resonancia, lleva vagamente envuelto el deseo de ver cómo se encuentra un remedio de eficacia al gran malstar que la feroz lucha social ha desatado entre los hombres.

Que triunfe al fin la razón sobre la violencia, haciendo que la justicia, tantas veces invocada en vano, congrege bajo su manto esplendoroso a todos los hombres, libres ya de odios y de prejuicios nacidos de una organización social tan imperfecta como la que desgraciadamente tenemos que sufrir.

Santiago González.

CRONICA DE SUJETOS

Los Sovietes ordenan que se activen los procesos de pena de muerte.

RIGA. Los Tribunales soviéticos han recibido orden de terminar rápidamente todos los procesos, en los que probablemente, se dictará sentencia de muerte contra los procesados.

Como se propone que las ejecuciones se lleven a cabo antes de noviembre, se cree que los soviets no quieren que pueda hacerse uso de la amnistía correspondiente al aniversario de la revolución en favor de los reos actualmente encarcelados.

Mientras el barco ardia los pasajeros bailaban.

NUEVA YORK. El antiguo trasatlántico alemán convertido en buque americano conocido con el nombre de «City of Honolulu» y conduciendo 280 pasajeros, navegaba hace pocas semanas a unas 700 millas de las costas de California. Después de cenar se organizaron en el buque diversos espectáculos para entretenimiento de los pasajeros y mientras se preparaba una sesión cinematográfica, la orquesta de a bordo tocó un «fox-trot». Señoras y caballeros se apresuraron a aprovechar la ocasión, y, emparejados, se pusieron a bailar.

Cuando el operador se hallaba ensayando la primera película que iba

a desarrollarse, la cinta se incendió y le parte de la cabina empezó a arder de una manera alarmante. Aunque los que se divertían en el salón advirtieron lo que ocurría, le dieron tan escasa importancia, que nadie puso reparo en ello y señoras y caballeros continuaron bailando.

Pero el barco viose a los pocos momentos invadido por las llamas, y el Cajita, con la mayor serenidad y, sin dar cuenta a nadie del inminente peligro que corrían, pidió auxilio por telegrafía sin hilos. A los pocos instantes se encontraba al estado del trasatlántico el transporte «Thomas» que lanzó sus botes de salvamento al agua.

En el buque proseguía entre tanto la fiesta y las notas de la orquesta causaban verdadero asombro entre las personas que iban en el «Thomas» las cuales no podían explicar se aquel regocijo en un barco ardiendo.

Por fin, el capitán anunció a los bailarines y los músicos que debían suspender por breves momentos la fiesta, porque el vapor se hundía por momentos y era indispensable ponerse en salvo.

Y si apresuradamente los gritos se verificó el traslado de los pasajeros al «Thomas», donde también embarcó la orquesta. Y ya en seguridad cada cual recuperó su pareja momentáneamente abandonada por el incidente y prosiguió el baile sin más novedad.

Venticuatro muertos y cuarenta heridas en un incendio.

NUEVA YORK. En un gran edificio de esta capital se declaró ayer pasado un violentísimo incendio.

Han muerto carbonizadas veinticuatro personas y han resultado heridas de bastante gravedad cuarenta. Entre los muertos figuran algunos niños.

Un maestro que avia bomboas por correr.

BURDEOS. El maestro de escuela Emilio Sorques, de veinticinco años de edad, y que residía hace bastante tiempo en un imponente hotel de esta población, ha enviado por correo una bomba a cada uno de los consulados de Inglaterra, España y Suiza.

De las tres bombas, solamente la destinada al Consulado inglés estaba cargada.

Según todos los informes recogidos parece ser que dicho maestro tiene perturbadas las facultades mentales, y para que no continúe enviando esos «obsequios» ha sido detenido.

Un drama en alta mar.

NUEVA YORK. A bordo del vapor «Montserrat» se ha desarrollado una epifanía trágica. En dicho trasatlántico viajaba la conocida bailarina «La Gradina».

En los pasajeros viajaban también un médico acompañado de su señora.

Parece ser que la bailarina y el médico hicieron íntima amistad, pero la esposa, ofendida por el desenfado con que se conducían los amantes los espío repetidas veces.

Una tarde logró sorprenderlos en amoroso coloquio, y seguidamente, sacando un arma que llevaba prave nida disparó contra la bailarina matándola.

El médico se abalanzó entonces sobre su esposa y después de quitarle el revolver disparó contra ella, causándole la muerte.

Los cadáveres de ambas fueron arrojados al mar, según disponen las leyes sanitarias de la Marítima.

El capitán del buque instruyó la oportuna sumaria, y al abrir el primer puerto entregó a las autoridades al causante de la horrible desgracia.

ACADEMIA DE 2ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen

Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller

DOCE matriculas de honor

Preparación para las próximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

MERCADOS

Rioseco. — Huevos (docena) 2 pesetas; trigo, (fanega) 18; cebada 12,50; centeno, 12,50; avena, 8,75; arroba de patatas, 2,25. Tendencia del mercado, Baj.

La sementera de cereales se ha hecho en buenas condiciones. La cosecha de patatas es mediana.

En el campo de experimentos agrícolas se han verificado siembras con diferentes formas de cultivos y cultivos.

San Esteban de Gormáz. — Huevos (docena) 2,50; Trigo (fanega) 16,50; cebada, 11,25; guijas, 14; arroba de patatas, 2 pesetas; alubias, (fanega) 34 pesetas; O upanose los agricultores de esta comarca en las operaciones de sombra.

El estado del campo es bueno.

San Pedro Manrique. — Con motivo de haber llovido, el estado del campo es regular. — Huevos, (docena) 3; pesetas Trigo, (fanega) 18; Cebada, 14; centeno 14; avena 9,50; yerros, 18; guijas, 17; patatas (Arroba) 2,25. Tendencia del mercado, baja.

Soria. — La docena de huevos 3 pesetas; arroba de patatas, 2,70; trigo (fanega) 13,25; centeno, 13,50; cebada tardía, 13,25; cebada temprana 13; yerros, 18,75; lentejas, 18,00. El ganado lanar sigue cotizando se mas bajo y el de cerda ha subido algo. Tendencia en general del mercado, baja.

EN EL ATENEO

Una lectura de Pedro Chico.

El Ateneo de Soria, inauguró el martes pasado sus tareas del viernes, conforme habíamos anunciado a nuestros lectores.

El primer acto de este curso, ha sido una lectura de crónicas de viaje con las que nuestro compañero de redacción el culto Director de la Escuela Normal de Maestros D. Pedro Chico ha deleitado a los socios del Ateneo.

Pedro Chico, espíritu sutil y refinado ha viajado por el extranjero y por España anotado curiosas observaciones, dándonos una visión perfecta de las regiones visitadas, a traves de su cultividad temperamento.

Inglaterra, Francia, las mujeres francesas, los paisajes españoles, todo ha desfilado ante nosotros a traves de las lecturas de Chico en estas tarde, otoñales y a nables del Ateneo.

Con la lectura de esta noche, terminará nuestro amigo y compañero la serie que comenzó el martes y que ha sido tan del agrado del numeroso publico que ha llenado estos días la ciudad del Ateneo.

Feicitamos al Sr. Chico por sus notables trabajos y desde aquí, unimos nuestros aplausos a los que le han sido tributados, en sus lecturas.

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

MIGUEL DEL RIO

DESPACHO:

Plaza de Aceña, n.º 8

NOTICIAS

Autorización. — Se le concede a D. Bernabé Cuerva González, vecino de Soria, para el tendido de líneas de energía eléctrica con el fin de llevar la luz eléctrica a los pueblos de Arcos de Jalón, Roda, Taroda y Aguaviva.

Una boda. — El día veintitrés del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rivero, en la villa de San Esteban de Gormáz, contraeron matrimonio la bella y simpática señorita Enriqueta Saez Carretero con el joven peluquero Antonio Landón. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

La caza de pájaros. — La Gaceta publica una real orden llamando la atención de las autoridades, respecto a la prohibición de la caza de pájaros, interesándose que castiguen con todo rigor a los infractores de estas disposiciones.

Nuevo administrador. — Ha sido nombrado Administrador interino de la principal de Correos de esta ciudad, D. Felipe J. Alcalá Lozano.

Un hurto. — Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades, el joven de dieciocho años Francisco Niño García de España de San Marcelino, como presunto autor de hurto de 325 pesetas a su vecino Juan Benito Ortega, que las tenía depositadas en un cajón, de una mesa de su casa.

El citado Francisco declara no tener participación en dicho hurto.

Dependiente. — Se necesita con urgencia para la peluquería de Martínez y Romero, en Soria.

Suicidio. — En el río Duero y en el sitio conocido por «Morate» próximo al pueblo de Matute, apareció ahogado el vecino del mencionado pueblo Mariano Barrera Cabreriz, de 54 años de edad. Como el desgraciado Mariano padecía enajenación mental se supone se trata de un suicidio.

Intente de robo. — Durante la noche del día veinticinco del corriente unos desconocidos intentaron robar el dinero existente en la caja de caudales del Ayuntamiento de Matamala.

La armadura de la ciudad aparece violentada, no habiendo podido los ladrones conseguir su propósito por haberse dado cuenta algunos vecinos del citado pueblo.

Viajeros. — Han salido: Para Barcelona y Buenos Aires D. Doroteo Martínez y distinguida familia.

Para Madrid D. Julián Orden, señora e hijo Juliánito.

Para Burgos D. Francisco Rome o Valdés.

Para Estrasburgo nuestro querido colaborador D. Angel del Río Cabresa.

Han llegado: D. Cervera de la Cañada, con la Asunción Herrero, viuda de don José María Pasqual e hija Pilar.

En la sesión última que celebró nuestro Ayuntamiento, acordó la Corporación correr las escalas de los empleados de la secretaría con motivo de la vacante producida por la defunción de D. Félix Herrero (q. e. p. d.). En su consecuencia, pasará a ocupar el puesto de oficial primero, nuestro estimado amigo D. Juan Sanz, y el de oficial segundo D. Mariano Cabruja, si bien desempeñará interinamente este cargo hasta el regreso del Sr. Cabruja, D. Lucio Higes.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido colaborador el batallero ex diputado a Cortes por Montilla, D. Manuel H. Ayuso, que ha pasado unos días entre

¡¡¡O INCREÍBIL!!! ABARQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H CH SY SIN HACER DE LAS MEDIDAS DE HOMBRE, NIÑO Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VISITEN EL JULIO ESTERAS ALMACEN Y SE CONVENCERAN. — ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE 1ª AMERICANO, DESDE TRES PESETAS GENERO COMPLETAMENTE NUEVO. SAN ROQUE, 1. — SIGÜENZA

Adolfo Alvarez, Médico-oculista Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIA Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Mañana se cantará la Salve sabatina a las seis y media de la tarde.

El domingo será la Exposición a las seis.

Los días festivos se celebran misas a las seis, seis y media, siete, ocho y nueve.

Iglesia de Santo Domingo.

Misa en acción de gracias.—En agradecimiento de varios beneficios recientemente hechos a la Comunidad de Santa Clara por una caritativa persona, las religiosas de Santo Domingo cantarán una misa solemne el domingo próximo, a las diez y media. El sermón de circunstancias predicará el P. P. Leocadio Mingolaria.



MAQUINAS se venden de coser, bordar y hacer, medias de la acreditada marca WERTHEM y piezas de recambio para toda clase de máquinas.

Todo el que compre Maquinas en esta casa puede desde el momento recibir lecciones de bordado y de hacer medias, teniendo para ello personal competente.

También se arreglan todas las máquinas por antiguas que sean tanto encargado de todo ello como representante, el ex-jefe de Singer, Juan P. Zapata, Calle del Teatro, número 3, Soria.

CONSULTORIO

D. F. I.—¿Qué requisito es indispensable para poderse enterrar en cementerio civil?

Para esto, es indispensable, pertenecer a otra religión distinta de la católica, o caso de pertenecer a ella, que por sus actos, se haya hecho la persona de cuyo enterramiento se trata indigna de ser enterrada en sagrado.

También basta la manifestación expresa del interesado del deseo de ser enterrado civilmente.

D. S. B. R.—Sobre vecindad.

Según el artículo 12 de la Ley Municipal, es vecino de un término municipal, el residente habitual en dicho término que además se halle inscripto con tal carácter en el padrón del pueblo. La cualidad de vecino (art. 14) es declarada de oficio o a instancia de parte, por el Ayuntamiento respectivo, viniendo este, obligado a declarar de oficio esta cualidad (art. 15) siempre que el interesado en la época de formarse el padrón, llvava dos años de residencia fija en el término municipal, pero con la excepción respecto a los que ejercen cargos públicos que exigen residencia fija a quienes no les es necesario acreditar los dos años de residencia. El Ayuntamiento, en fin, en cualquier época del año, declarar vecino a todo el que lo solicite, según dispone el art. 16 de la misma Ley.

Contra las resoluciones del Ayuntamiento se da el recurso de alzada ante el Gobernador, oida la Comisión provincial.

D. J. R. P.—¿Hay que dar material gratuito en las Escuelas a todos los alumnos o solo a los pobres que figuren en la beneficencia?

La Ley del año 1857 que lleva la firma del insigne

Moyano, y que puede considerarse como fundamental en lo que a la Legislación escolar se refiere en uno de sus artículos dice: Que el material escolar se distribuirá entre los niños cuyos padres figuren en las listas de la beneficencia municipal.

Como ve, aquel ilustre ministro, no quiso que por carecer de medios de fortuna ningún español quedase sin recibir los frutos benéficos de la Instrucción primaria y por eso se dispuso que a los niños cuyos padres figuren incluidos en las listas de beneficencia de cada pueblo se les suministre gratis el material que precisen para ello, teniendo obligación los padres de los niños pudientes de pagar de su bolsillo los gastos de la instrucción de sus hijos origine. Pero... complacencias de una parte, costumbres por otra, transigencia las mas veces, han hecho que los maestros, en los pueblos rurales principalmente gasten la misérrima consignación que para esto se les dá en suministrarlo a toda la población escolar.

Ya sabéis que no molesta, pues LA VOZ DE SORIA tiene un verdadero placer en servir a sus lectores.

D. C. M.—¿Qué diferencia hay entre canecillo y gárgola.

Canecillo.—se llama así a la mensula que sobresale de un plano sirviendo para sostener y ladeo algún miembro arquitectónico, como los tejares, en cuyo caso representan las cabezas de las vigas de la armadura, en lo cual se reconoce su origen que algunos autores creen ver en el cornisamento corintio griego; se uso en la Edad Media, en el estilo románico, en el de transición, en el arte árabe y en el mudéjar, siendo de piedra en los primeros y de madera en los últimos están decorados con figuras, filigranas y adornos geométricos.

Gárgola.—Es el conducto colocado en la base de la techumbre de los edificios o jivales destinados a verter a distancias de los muros las aguas pluviales. Comenzaron a usarse a partir del siglo XIII estando al principio formada por una piedra acanalada y otra de cubierta decorada con ornatos esculturados. Han representado por lo común seres fantásticos cuyas fauces arrojaban el agua o estatuas acurrucadas con un cuerno en la mano a modo de caño. Desde el siglo XV comenzaron a fabricarse de plomo repujado y a colocarse también en la base de ciertas fachadas.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores.

CLASES ESPECIALES DE MATEMATICAS EN GRUPOS DE CINCO ALUMNOS como máximo. En los últimos exámenes OBTENIMOS MATRICULAS DE HONOR en MATEMATICAS.

Informes al Director,

D. Honorio Vázquez CANALEJAS, 33, pral.

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermanos, Cazalla de la Sierra, Cazalla superior fino, a 16 pesetas garrafa.

Información telegráfica

MADRID, 27, (varias horas)

Comentarios a la destitución de Martínez Anido.

El tema de todas las conversaciones ha seguido siendo la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, Gobernador Civil y Jefe de policía de Barcelona.

El presidente del Consejo, refiriéndose a las declaraciones hechas por el señor Martínez Anido referentes a su destitución y en las que manifiesta que esta ha sido ocasionada por el capricho de Millán de Priego, se lamentó ante sus intimos de las palabras del ex gobernador, añadiendo que aun cuando tiene en su mano los medios de desvirtuarlas, prefiere hablar ante el Parlamento para evitar polémicas de prensa, pues está convencido de que ha obrado respondiendo a estímulos de su conciencia.

Los periodistas visitaron al Sr. Cambó quien se negó a exponer su opinión acerca de la destitución de los señores Anido y Arlegui. El señor Cambó se propone visitar a los Srs. Maura y Cervera para exponerles la situación de Barcelona.

El general Ardanaz de viaje.

En el expreso, ha marchado a Barcelona el general Ardanaz que va a sustituir al general Anido en el puesto de gobernador de Barcelona. En la estación le despidieron además de su esposa los señores Sánchez Guerra, Piniés los subsecretarios de Gobernación y Guerra, muchos amigos y numerosos periodistas. Estos, conversaron con el presidente del Consejo quien les dijo:

Han venido ustedes a ver si se iba el señor Ardanaz, pues ya ven ustedes que se va, lo que quiere decir que todo marcha bien.

En los círculos políticos, ha seguido hablándose de la destitución de Anido, notándose alguna reacción entre los comentaristas, pues hoy no se elogiaba tanto la actitud de Sánchez Guerra.

Muley Affid y los prisioneros.

SAN SEBASTIAN.—Procedente de Fuenterrabía ha llegado el ex-Sultán de Marruecos Muley Affid acompañado del moro Ben Kadur. Parece ser que Muley Affid, con el pretexto de inaugurar una capilla musulmana en Francia, viene a tratar del rescate de los prisioneros.

Acompañado siempre por Ben Kadur, ha salido otra vez esta tarde para Fuenterrabía con intención de regresar a San Sebastián esta noche.

Un banquete.

SEVILLA.—Se ha celebrado el banquete que había organizado el Casino Militar en honor de las tropas de intendencia y zapadores repatriadas recientemente.

Asistieron más de trescientos comensales, figurando entre ellos el Infante don Carlos.

A los postres, brindaron por la Patria y por el Ejercicio del General Barreto, el Coronel Maur, el General Cavalcanti, y el Infante don Carlos de Borbón. Entre los reunidos reinó grandísimo entusiasmo.

El ascenso de

Millan Astray

Se ha vuelto a rumorear insistentemente que muy pronto aparecerá en el diario oficial del Ministerio de la Guerra el Real decreto ascendiendo el empleo inmediato a los jefes del Tercio extranjero coronel Millan Astray y Comandante Francop por los méritos hechos en la Guerra.

Se esperan con gran interés estos Reales Decretos, porque como es sabido la cuestión batallona dentro del Ejército y que ha provocado la escisión entre las juntas de defensa, es esta de los ascensos por méritos de Guerra.

La expectación es mayor, pues se supone con fundamento que estos ascensos no serán bien acogidos entre una parte del Ejército, y se ignora la actitud que adoptará frente a la parte disidente de las Juntas de Defensa.

MARRUECOS

MELILLA.—Conforme estaba anunciado, ayer de madrugada comenzaron las operaciones militares con arreglo a las instrucciones comunicadas por el Comandante General de esta zona.

Dicho Comandante ha recorrido los diferentes frentes, presenciando las maniobras de nuestras tropas, que se hallan distribuidas en extenso frente ocupando los terrenos comprendidos entre Dar-Quabani y Arzú.

La escuadra con admirable precisión y eficacia ha cooperado al avance de nuestras tropas.

Estaba formada por el acorazado Alfonso XIII; Di-

visión Naval Aeronáutica; cañoneros Laya y Lauria; destroyers Cadarso y Villamiel y guarda-costas Arcila y Tetuán.

La escuadra estaba dividida en dos grupos y desde el día anterior por la tarde bombardeó con precisión sobre los poblados de Sidi-Drís y Afrau, produciendo gran pánico entre los rebeldes y demostrando por las numerosas hogueras que encendieron durante la noche.

Después de una intensa preparación de la artillería, y ayudada también por la aviación en todo el frente; y en disposición adecuada nuestras columnas comenzó de madrugada el avance alcanzado las columnas, que eran tres, sus respectivos objetivos. La primera columna formada por la agrupación de brigadas de la derecha ocupó sin gran resistencia Axdir y Azus a las siete y cuarenta minutos de la mañana.

Poco tiempo después llegó la columna de la izquierda ocupando a Bufahora y más tarde ocupó a Tayudait.

La columna del centro recuperó las posiciones de Naut y Nador de Beni-Allicher.

Los cañones enemigos de Nador dispararon sobre las fuerzas que habían ocupado Azdir y Azus, siendo apagado su fuego por nuestras baterías.

Nuestras bajas hasta el momento presente son las siguientes en las tres columnas: 13 moros de la harka amiga, muertos y 6 heridos graves. El teniente del tabor de Alhucemas D. Francisco Villaita, herido; un suboficial y un sargento, heridos graves, y dos soldados del regimiento de Meilla, heridos.

FABRA.

Imp. Soc. de F. Jodra.—Soria

COMERCIO

— DE —

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía.)

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Boyo) en la faja de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales.

Habrán también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas dos últimas son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirá igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas.

El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de Junio. PENSION.—Las internas abonarán 375 pesetas, pagaderas en tres trimestres adelantados.

Las medio-pensionistas 60 pesetas mensuales por adelantado.

Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias.

Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiora del Establecimiento en Derroñadas (Soria).

nosotros, con motivo de su actuación como defensor en la causa por escarabajo del dogma, seguida por Luis Serrano y que se vio contra Luis Serrano y que se vio por ante el Tribunal del Jurado, el Sr. Ayuso ha salido esta tarde para Borgo de Osma, de donde marchará a Zaragoza para actuar en un mitin de propaganda republicana.

Juicios por Jurados.—Antesayer se celebró en esta Audiencia la causa por delito de robo, seguida contra Murcio Alejandro Martínez, de pueblo de Tjado. Era ponente el magistrado señor Bello; abogado defensor el señor Arjona y procurador Sr. Martínez. El procesado fué condenado a cuatro meses de arresto mayor, costas y costas.

Ayer se celebró la causa seguida contra Luis Serrano Garcés, ponente el magistrado Sr. Navarro; abogado defensor D. Manuel H. Ayuso y procurador Sr. Robles. El Fiscal retiró la acusación.

Hoy se está celebrando la causa seguida contra Venancio Jimeno, por delito de incendio, figurando como defensor, D. Moisés de Benito y procurador, Sr. Iglesias.

Cine soriano.—Cada día es mayor el número de sorianos que acuden a presenciar las sesiones de cinematógrafo, siendo muy del agrado del público la interesante película titulada «Las dos niñas de París».

Tenemos noticias que se les ha concedido subvención a las Centrales escolares de Uechea y Barlanga de Duero. Felicitemos al Marqués del Llano que ha gestionado esta mejora.

La función de la Cruz Roja.—El día 31 de los corrientes, se celebrará en el Teatro Principal la función organizada por la Junta de damas a beneficio de la Cruz Roja.

Distinguidas señoritas y señoras de la localidad, representarán la aplaudida comedia «No te ofendas Beatriz» y la señorita Bardeji, cantará algunas obras de conciertos.

Las localidades, estarán a disposición de las damas de la Cruz Roja en poder de la junta, hasta el día 30, vispera de la función.

D. Manuel Hilario Ayuso, que cuando correspondió al homenaje que le ha tributado la Ciudad de Soria regalándole alguna medalla de doctor en atención a sus recientes triunfos en las oposiciones a cátedras de Universidad, ha regalado al Ayuntamiento varios ejemplares de última obra «El martirio de Martí» que ha sido declarada de mérito por la Academia de la historia, con el fin de que los distribuya entre las personas que contribuyeron a la adquisición de la medalla.

Se nos ruega lo hagamos contar para que los interesados puedan pasar por la alcaldía a recoger los ejemplares de la obra del señor Ayuso.

Escuela de Artes y Oficios.—En breve, según se nos informa comenzará a funcionar la nueva Escuela de Artes y Oficios creada en Soria, por R. O. de 21 del corriente.

Ya está designado el cuadro de profesores, que por cierto han recibido las cátedras en personal competente, y es de esperar que esta Escuela realizará una obra provechosa.

LA BOLSA. Cotizaciones.—Interior, 70.80; Exterior, 85.50; Amortizable 4 por ciento 88.75; Amortizable 5 por ciento—1920 97.00 Amortizable 5 por ciento—1917 96.80. Banco de España, 585; Río de la Plata 229, Nortes 000, 00; Alicante 000; Francos, 44.77; Libras, 29.18; Dollars, 6.59; Marcos 020; Coronas, 0.32.

Novillos: Venta permanente de novillos y becerros, suizos y mestizos, seleccionados para sementales.—Granja «La Concepción».—Vimosa. 67

El tiempo.—Barómetro, 759.6; Humedad, 83; Recorrido, 327; Máxima, 10.4 Mínimo, 4.0; Media, 7.2; Oscilación, 6.4; Viento, S. W. Estado del cielo, casi cubierto

**MANUEL CACHO**  
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.  
Venta exclusiva en Soria:  
**HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS**  
COLLADO 59.

**PELUQUERIA MODERNA**  
de  
**MATIAS CUEVAS**  
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.  
Bisúes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.  
Canalejas, 47, bajo.—Soria

**FARMACIA Y LABORATORIO**  
— DEL —  
**Dr. Carrascosa**  
Drogueria.—Agua mineral.  
Especialidades Farmacéuticas.  
Ortopedia.—Fisioterapia.  
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.  
Canalejas, 18. SORIA

**Marín y Cabeza**  
ZARAGOZA  
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.  
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.  
Informará: Manuel Ca ho.  
SORIA

**LA VENECIANA**  
ZARAGOZA  
Fábrica de Espejos, vidrieras artísticas de colores, vidrio y cristal.  
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:  
**DON JOSE VIGEN VILA**

**“LA ESTRELLA”**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS**

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.  
Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 47.

**IMPRENTA**  
DE  
**SUCESOR DE F. JODRA**

**PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA**  
ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas (visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

**CONTRA LA**  
**TOS**  
PASTILLAS  
PECTORALES DE  
**G.F. MERINO HIJO**  
EN USO DESDE 1827.

**LA MUTUAL VASCONGADA**  
Sociedad popular española de ahorro y previsión  
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**  
Cie. D'Assurances Generales  
Contra incendios y accidentes  
Delegación general para España: **ALARCUN, 9, MADRID**  
Sub director en la provincia de ambas compañías  
**MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA**

**BANCO HISPANO-AMERICANO**  
MADRID

Capital: 100 millones de pesetas  
**SUCURSALES:**  
Albacete, Alcoy, Alicante, Anarquera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cadiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orreense Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Vadepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafranca del Panadé y Zaragoza

**LA VOZ DE SORIA**  
**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
se suscribe por \_\_\_\_\_ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_ (1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente.  
\_\_\_\_\_ a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1922.  
(Firma.)

Dirigirse en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.  
(1) Bórrase la forma que no se escoja.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—33

**El último patriota**  
Novela original por **JOSE NOGALES**

VII  
**El dinero de la suscripción**  
tado seto vivo de granados y chamberas: d trás de aquel valladar erizado de espinas y de puas, hay varios huertecillos regados con aguas de unos pozos, sacada con cigñales.  
Nada comparable a la calma olorosa de aquel cañino. El olor balsámico de las resinas que baja del pinar, juntase con el de los alhuciles amarillos y los primeros

lirios que crecen en los huertos, enradados en las puas del seto, sube hasta rozar las flores de los granados, la *asperula odorante*, la pomposa madre selva, con sus largos filamentos de color de hueso, perfumados en los blancos cálices.  
Dos tórtolas se irron acastadas al ruido de la controversia, y sabe Dios qué dirían de aquellos tres estrafalarios seres que iban hablando de la guerra en el seno de la augusta paz.  
Porque el gran Paniagua, del todo alborotado por la infamia yanqui, no quería ya la guerra lejos, si no allí mismo, en la misma Oblita, anhelante por derramar su sangre griega en defensa de toda la patria.  
—No vendrá! No se atravesará!  
—Ni las potencias le djarían venir,—añadía D. Damián, con cierta mal reprimida satisfacción, por que en el fondo

deseaba muy de veras que no viniesen.  
—En eso de las potencias, —respondió el cura,— hay mucho que hablar, amigo. Como verdaderas potencias, Es año debe atender a las tres del alma... pues se tiene inteligencia para concertar todo lo conveniente de la campaña; memoria para acordarse de todo lo malo que hizo y de todo lo bueno que dejó por hacer; y al par voluntad de no hacer más que lo bueno, podríamos pasar sin el arrumaco de la Francia, el favor de la Alemania y aun sin la limosna de la Rusia, que el diantre se las lleve a todas.  
No necesitamos a nadie para vencer. O hay raza o no la hay. Y aquí tengo metido —gritó Paniagua,— que venceremos ¡por qué sí!  
—Eso. *Per quam sumus et nominamur filii Dei*; que al fin se trata de una nación de herejes.

—No tanto padre cura,—saltó D. Damián,— que allá también hay católicos. Mire cuánto trabajó el Pontífice...  
—¡Me gusta! Para que lo hayan dejado más fío de lo que es. Su Santidad me perdona, que no lo dije por irreverencia.  
—Se comprende. Pero ¿cómo no sería mejor que los pueblos se entendieran por medio de un expediente? Señores, no habría cosa más fácil. Que tú pides... bueno. Pase a informe del negociado. Allí se pesarian las r-zonas y se medirían los conceptos; ¡falta más! Un cuerpo consultivo previamente instruido por el anterior informe informaría a su vez, y así por la sapientísima escala de la tramitación irían la verdad y la razón ascendiendo, hasta que la superioridad no tuviera más remedio que declararlas.  
—Pere como usted comprende, señor don Damián, en estos lios nunca hubo